



父亲母亲

一枚铜戒指

1981年，我高考落榜。父母执意让我复读，可我知道自己有几斤几两，除了语文成绩一枝独秀，其他功课都乏善可陈。我寻思：复读一年再考不上，岂不是更丢人？因此，任凭父母磨破了嘴皮，我也不肯再进校门，父母只好听之任之。

很快我做起了小买卖，骑着自行车贩卖水果、蔬菜，收啤酒瓶，也倒腾过毛皮。当时，我出去一天能赚两三块。虽然早出晚归、四处吆喝很辛苦，但挣的钱却比很多人都多。

有一天，我在果园里摘了两筐“树落儿”，就是别人采摘时遗漏的果子，多为个头儿不足或品相不好的。我自己上树去摘果子，所以很便宜，花1分钱1斤买下。做小

买卖的有套生意经，叫“好货好出手，赖货赚钱多”。的确如此，我挑挑拣拣，驮到市场上，好的每斤一毛五，最次的一斤卖5分钱，卖完后净了七块半。在当时来说，这算是笔“巨款”了。

早早收了摊，我在集市上闲逛，突然看到一个卖小物件的地摊上，摆着明晃晃的黄铜戒指。之前，我在集上看到过有的女人无名指上戴着金光闪闪的戒指，早就想挣了钱也为母亲买一枚。几乎未加思索，我果断停下脚步，花5元钱为母亲买了一枚戒指。

可没想到，我的孝心却招来母亲一通埋怨。她说：“5块钱够咱家花一个月了，买这么个玩意，不顶吃不顶喝的，简直是瞎

糟蹋钱！”不过，埋怨归埋怨，看得出来，母亲还是蛮开心的。她把戒指在手里摆弄了一会儿后，戴到了左手的无名指上。然后，又把戴着戒指的手举到眼前，对着太阳左端详右端详，说：“这样子倒是不难看，就是有点不值。”我心里明白，母亲不是不喜欢这枚戒指，而是心疼那5块钱。

这枚戒指，母亲每天都戴在手上，没事儿就摩挲，越摩挲越亮。偶尔会有邻居或串门的大婶大娘问：“这戒指真好看，在哪儿买的？”母亲便笑盈盈地把手伸出来，说：“不知道呢，是俺儿给买的！”“俺儿”这两个字，母亲说得格外清晰而响亮，总能换来一阵啧啧称赞。母亲的脸上洋溢着幸福的笑容，我虽然也挺开心，又不免为它只

是枚铜戒指而汗颜。

后来，我在单位当了干部，有了一定的积蓄。母亲60岁大寿的时候，我给她买了一枚24K的金戒指，想表达一下自己的孝心。谁知，母亲并没显示出多么惊喜，把金戒指接过去，看都没怎么看便放在一边。她摩挲着手戴的那枚铜戒指，说：“不要了，我手上这个就很好，戴了这么多年，戴出感情了。”一时间，母亲的话让我热泪盈眶。我知道，在母亲的眼里，这枚普通的铜戒指有着非同寻常的意义，比任何礼物都有价值。

这枚铜戒指，母亲一直戴到去世，也成了她永久的陪伴。

□刘明礼

心灵点击

热爱

一位老翁接受电视台采访。驾船起帆，弄潮捕鱼，他身手矫捷，熟练自如。何时出海，何处下网，收获多少，一切他都胸有成竹。

老翁满脸骄傲自信，毫不藏着掖着：“附近十里八乡，就数我的海上功夫最好。海里的鱼蚌虾蟹，我一清二楚。”

这份骄傲，不仅来自经验的馈赠，还有浓厚的兴趣。行船多过行路，生活的热情，也就尽数给了大海。与风暴切磋，与海浪过招，与季节攀谈，与洋流周旋，与海洋生物斗智斗勇，所有海上的事，都让他乐趣无穷。

热爱，是一张入场券。没有兴致认真打量，自然就不会成为这个领域风生水起的那一类人。所以，热爱也是一种能力。好奇的人，往往喜欢得更多，入迷得更深。热爱的东西越多，就越会觉得有意思的事情不可计数。真正爱上一件事，无论在什么年龄，都会觉得自己风华正茂。

□舒州



《更新生活》
□史振亚

老来乐

“网红”王校长

前几天去王校长家做客，她正在逛网店选衣服。她看中了几款裙子，先加入购物车，等孙女回家后让她参谋一下。王校长今年87岁了，已退休多年的她越来越时髦。王校长解释说：“都是孙女的建议，让我打扮得时髦些，还让我配合她拍短视频，打算把我打造成网红老太太呢。”

见王校长脸上化了淡妆，手上还做了美甲，穿一件碎花裙子，再戴上顶帽子，戴个墨镜，我感慨地说：“您活脱脱像一个外国老太太。”王校长纠正说：“不是外国老太太，是中国老太太，现在很多中国老太太比外国老太太时髦多了。”王校长纠正得对，我的思想还停留在上个世纪，没有与时俱进。

王校长教书时不爱打扮，冬天连擦脸油都不抹，更别提化妆了。可如今，王校长的孙女喜欢拍短视频，找不到合适的拍摄对象，便盯上了她，说：“现在时髦老年人的视频很受大众欢迎，若拍这样的题材，肯定能火。”于是，王校长就被孙女带上路了。她不仅在形象上听从孙女指挥，思想也得紧跟孙女的步伐，学会了玩智能手机、拍短视频、网购等新技能，还经常帮孙女写文案。

现在，王校长和孙女成了“同事”，祖孙俩经常为拍短视频的事儿谈论几个小时。我鼓励王校长说：“假以时日，您肯定能成为网红老太太。”王校长说：“啥网红不网红的，孙女要创业，我就陪她一起创业。如果不这样，年轻人能和老太太整天在一起吗？人老了，不能倚老卖老，要活到老学到老，向年轻人学习，尽量缩小代沟，努力做个受人尊重、讨人喜欢的老年人。”

前两天，遇到王校长的孙女，谈起王校长，她说：“为了让奶奶的晚年生活丰富起来，我特意邀她和我一起拍短视频创业，其实创业是幌子，就是为了记录生活，让奶奶活出新时代老年人的风采。” □李秀芹

生日祝福

5月17日是马春田83岁生日，儿子和儿媳代表家人，祝亲爱的老爸福如东海，寿比南山，愿健康快乐永远伴随您。

5月20日是魏凤娟68岁生日，儿子携全家人祝您生日快乐，万事如意，永远朝气蓬勃。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

老夫老妻

愿让你揪一万次耳朵

“来，揪耳朵，用力，用力！”望着病床上双眼微睁、身患重病的老伴儿，我把耳朵凑到她的右手边，让她紧紧揪住。我心里默默地跟老伴儿说着：跟着我五十多年，吃了数不尽的苦，没有享过一天福，你一定要挺过来，也好给我一点时间弥补啊！

去年年底，老伴儿突然中风。在医院治疗了13天，医生说可以回家进行康复了。谁知回家仅十来天，她再次中风，而且病情比头一次更凶险。

再次中风的头几天，老伴儿一直处于昏迷状态，但右手总是不由自主地乱

抓，医生说这是中风患者的症状。过了十来天，她的双眼能够微微睁开。为了测试她的感觉，我把耳朵凑到她的右手边，说：“揪我耳朵。”她仿佛有了意识，马上用手揪住了我的耳朵。

老伴儿是在我最困难的时候嫁给我的，那时我父母双亡不久，我有四个弟弟妹妹，最小的妹妹才五岁多。老伴儿没要一分钱彩礼就进了我家的门。她嫁给我后，放弃招工的机会，挑起了照顾我和弟妹们生活的重担，后来去环卫部门当了清扫工。

结婚以来，即使是后来经济状况好

转，我也从未给她买过一件金银首饰，陪她的时间也极少。如今想来，我懊悔不已。

老伴儿患这场大病前，我们夫妇间言语不多，有时候我还嫌她话多打扰了我。而现在，能够听清一句她轻微的发声竟成为我最大的奢望。每当她恢复一点意识，我便把耳朵贴上去，任凭她用手揪住我的耳朵，一遍又一遍地拉。虽然不懂她揪耳朵的意思，但我在心里说：如果是责备，我愿意让你揪我一万次耳朵，直到你说一声原谅。

□刘衍清



与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com